
Differentialrechnung




 Katharina Schlag, BW03

Summenregel: 
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Produktregel: 
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Quotientenregel: 
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Kettenregel: 
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   mittelbare Funktion → 
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Elastizität: 
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Newton-Iteration: 
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     Konvergenzbedingung: 
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(Nullstellenbestimmung für stetige Funktionen)

Extremwerte

Gradient: Spaltenvektor/partielle Ableitungen 1.Ordnung    
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Hessematrix: 
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(partielle Abl. 2.Ordnung)

Notwendige Bedingung für Extremwerte : alle Ableitungen 1.Ordnung 
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 = 0, (=> stationäre Punkte); Werte der Punkte für die Variablen einsetzen und in der Hessematrix ausrechnen.  Wenn Hessematrix positiv definit (alle Unterdet. >0)=> Min.  negativ definit (Unterdet.1,3,5..<0 und 2,4,6..>0)=> Max.

(oder: M ist pos.def., wenn alle Unter.Det > 0 ;  M ist neg.def., wenn –M pos.def)

Fehlerberechnung

Erst alle partiellen Ableitungen 1.Ordnung

Fehlerprozent (gegeben) von p und q

Allgemeiner Fehler
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      Abl. multipliziert mit dem Fehler der jeweiligen Variablen

Relativer Fehler

[image: image18.wmf]f
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 = relativer Fehler ist aussagekräftiger, da hier der Fehler in % dargestellt wird

Methode der kleinsten Quadrate
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Integralrechnung

Substitutionsmethode: 
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 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf]
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Grundintegrale: 
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Numerische Integration:

Trapezregel: 
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å

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

´

-

-

=

b

a

n

k

k

x

f

b

f

a

f

n

a

b

1

1

)

(

2

)

(

)

(


Simpsonregel: 
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Finanzmathematik

Einfache Verzinsung

→ Laufzeit 
[image: image40.wmf]£

 1 Jahr

→ alle Raten gleich groß

→ Abstand zwischen den Raten gleich
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Ratenzahlungen (monatlich, einfachverzinst)

bei nachschüssiger Zahlung bringt die letzte Rate keine Zinsen mehr (m-1)

Berechnung der Rate  
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abzinsen um den Kapitalwert zum Zeitpunkt 0 zu bestimmen

Zinseszins

→ Laufzeit > 1 Jahr (aber immer volle Jahre)

→ Raten gleich groß

→ Abstand der Raten = 1 Jahr (jährliche Raten)
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Einmalzahlungen
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 (abzinsen/diskontieren des Kapitalwertes)
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jährliche Ratenzahlungen (E), bei vorsch. wird eine Periode mehr 





verzinst (multipliziert mit q)
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 best. Barwert(B) soll auf gleiche Raten(E) über n 





Jahre aufgeteilt werden (Annuität)
gemischte Verzinsung

→ Laufzeit > 1 Jahr, volle Jahre

→ Raten gleich groß

→ Abstand < 1 Jahr (unterjährlich) m Raten(pro Jahr) über n Jahre
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jährliche Raten, die in einfach verzinste Unterperioden untergliedert sind
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